

河南鹿邑：发挥职能作用 服务县域发展

□张春玉

近年来，河南省鹿邑县财政局始终坚守“一心为民”的理念，紧紧抓住加快中原经济区建设和中原崛起河南振兴战略机遇，充分发挥财政职能作用，支持全县各项事业发展。财政收入从“十五”初的不足1亿元上升到“十二五”初的4.6亿元，省、市排名快速前移，财政实力进一步增强，从吃饭型财政逐渐向发展型财政转变。县财政局先后获得了全国青年文明号、全国工人先锋号、全省财政工作先进集体等荣誉称号。

培育后续财源，服务经济发展。鹿邑县财政局始终把加强财源建设放在重要位置，不断创新思路、突出重点、搞好服务。一是服务招商引资。按照“大招商、招大商”的要求，做好招商后勤保障工作，落实好招商财税优惠政策，招商工作取得新突破。把项目、资金争取工作作为推动经济、加快发展的有效举措，多层次开展资金争取工作，争取政策性资金数逐年上升。二是服务项目建设。全县重点项目尤其是重点工程，财政资金都拨付及时、足额到位。按照“三化”协调发展的要求，加大基础设施和公共服务设施投入力度，支持县城和小城镇建设。继续加强产业集聚区配套设施建设，进一步完善产业集聚区集聚功能。三是服务企业发展。研究落实产业扶持政策，帮助企业筛选项目，积极申报企业科技创新、节能减排、资源综合利用和国际市场开拓等方面的扶持项目，加快企业的转型升级；落实结构性减税政策，对小型微利企业实施各类税收优惠政策，清理取消不合理、不合法的涉企收费项目，免征小型微利企业相关行政事业性收费，切实减轻企业负

担；搭建融资平台，加强融资担保服务，缓解企业融资困难，支持企业发展。

确保重点支出，增强保障能力。近年来，虽然鹿邑地方财力明显增强，但对于快速发展的各项事业需求来说，仍是收不抵支、捉襟见肘。鹿邑县财政坚持“保重点、保民生、保运转”的财政支出原则，聚集财力，加大三农和改善民生等社会领域投入力度，维护社会大局稳定，保证了各项事业的较快发展。一是工资津贴补贴以及公用经费及时足额拨付。干部教师工资及津贴补贴按标准足额发放，津贴补贴及时执行到位，县、乡、村三级正常的办公办案经费及时足额拨付，县、乡人大代表和政协委员活动经费予以全额保障。二是教育、医疗卫生等民生领域加大投入。2012年1至10月份，教育、医疗卫生、社会保障和就业以及住房保障等民生投入分别增长了50.6%、28.4%、35.1%和349.6%。三是强农惠农政策全面落实到位。去年1至10月份，通过“一折通”及时向全县25万多农户兑现粮食直补和综合直补资金13987万元。积极申报“一事一议”筹资筹劳建设项目421个，落实财政奖补资金2739万元，有力地促进了村级公益事业的发展。

深化财政改革，提高管理水平。鹿邑县财政局坚持“只有改革才能更好地为民理财”的理念，克服重重阻力，先后推行了“一折通”、部门预算、国库集中支付、乡财县管、村财乡理、投资评审、政府采购等近二十项财政改革，其中乡财县管、“一折通”、“三资”管理三项改革经验在全省进行了会议交流，省内外兄弟单位纷纷前来交流工作经验。鹿邑县初步建立起了收支管理规范、职能健全、保障有力的财政运行体制。

强化监督管理，建立“阳光财政”。

鹿邑县财政局高度重视廉洁自律工作，积极加大财政监督检查力度，加强对与群众利益直接相关的财政资金的监督检查，加强对基建、教育、卫生等社会关注的热点、难点和重点财政资金的监督检查，实行财政资金的跟踪问效，确保各项资金流向合理、效益最大。同时，不断扩大政务公开的范围和内容，增强理财工作的社会透明度。要求干部职工当好“管家”理财的同时，还要时时注意保持警醒，处处从严要求自己、管好自己，做到秉公用权、干净干事。为了警醒干部职工，在局机关院内以及办公室墙壁上悬挂了100多幅图文并茂的廉政格言宣传牌，同时设立廉政图书室和廉政书画室，开展廉政文化知识竞赛，观看反腐倡廉警示教育专题片，让廉洁文化陶冶自己的思想情操，营造浓厚的廉洁从政氛围，实现党风廉政建设与财政事业发展双促进、双丰收。

加强队伍建设，提高干部素质。为了让到鹿邑县财政局办事的群众感受到家的温暖，县财政局建立了完善了文明服务、限时办结、首问负责、挂牌上岗、中午禁酒令等多项管理制度，并将办理事项、工作流程、办结事项等内容进行公开，主动接受社会各界的监督。同时，以作风转变暨环境创优为契机，加强干部思想、工作和生活作风建设，为全面完成财政工作任务提供强有力的思想政治保障。加强效能建设，加快由监督管理型财政向管理服务型财政转变的步伐，全面提升行政效能。加强干部培训，加强对干部新知识、新政策、新制度、新技能的培训，提升综合业务素质，更好地服务财政事业发展。

（作者单位：河南省鹿邑县财政局）

责任编辑 王静君